
प्र.१ A) खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी चार)  

१) 𝑠𝑖𝑛84°

𝑐𝑜𝑠6°
 = 

𝑠𝑖𝑛84°

sin⁡(90−6)°
       ………[∵ cos = sin (90 

- )]  

=
𝑠𝑖𝑛84°

𝑠𝑖𝑛84°
  

= 1  

२) Y – अक्षाला समाांतर असणार् या रेषेचे समीकरण x = a 

आह.े  

परांत,ु ही रेषा (-7, 3) या ब ांदतूून जात.े  

∴ रेषेचे समीकरण x = - 7 अस ेआह.े  

३) ददलेल,े r = 4 सेमी  

गोलाचे पृष्ठफळ = 4𝜋𝑟2 

= 4 × 3.14 × 42 

= 200.96 सेमी
2
 

∴ त्या गोलाचे पृष्ठफळ 200.96 सेमी
2
आह.े  

४) येथे, त्रिज्या = 2.9 सेमी  

वतुुळाची सवाांत मोठी जीवा = व्यास  

= 2 × त्रिज्या  

= 2 × 2.9  

= 5.8 सेमी  

∴ सवाुत मोठ्या जीवेची लाां ी 5.8 सेमी आह.े  

५) ABCD हा समाांतरभुज चौकोन आह,े असे मान ू 

AB = CD = 12 सेमी 

BC = AD = 5 सेमी 

ABCD ची पररत्रमती = AB + BC + CD + AD  

= 12 + 5 + 12 + 5  

= 34 सेमी 

∴ समाांतरभुज चौकोनाची पररत्रमती 34 सेमी आह.े  

६) PQR = SQT     ……..[त्रवरुद् ध कोन]  

∴ b = 70°  

PRU हा ∆PQR चा  ाह्यकोन आह.े  

∴ PRU = a + b     …..[दरूस्थ आांतरकोनाांचे 

प्रमेय]  

∴ 100° = a  + 70°  

∴ a = 100° - 70°  

∴ a = 30° 

प्र.१ B) खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी दोन)  

१) घनाकृतीची वाढवलेली कडा व मूळ कडा अनुक्रमे L 

आत्रण ℓ मान.ू 

ददलेल,े L = 5 ℓ⁡ 

नवीन⁡घनफळ

मूळ⁡घनफळ⁡
 = 

𝐿3

ℓ3
 

(5ℓ)3

ℓ3
⁡  

= 125  

∴ नवीन घनफळ = 125 × मळू घनफळ  

∴ त्या घनाकृतीचे घनफळ मूळ घनफळाच्या 125 पट 

होईल.  

२) 4

5
 𝑡𝑎𝑛260° + 3⁡𝑠𝑖𝑛2⁡60° = 

4

5
 (𝑡𝑎𝑛60°)2 +

3(sin60 °)2 

=
4

5
⁡(√3)2 + 3⁡ (

√3

2
)
2

  

= 
4

5
× 3 + 3 ×

3

4
 

= 
12

5
+

9

4
 

= 
48+45

20
 

= 
93

20
 

३) सो तच्या आकृतीत O हा वतुळुाचा कें द्रब ांद,ू OA ही  

त्रिज्या आत्रण AB ही जीवा आह.े  

रेख OC  जीवा AB  

∴ AC = 
1

2
 AB   

………[
वतुुळाच्या⁡कें द्रब ांदतूून⁡वतुुळाच्या⁡जीवेवर

टाकलेला⁡लां ⁡त्या⁡जीवेला⁡दभुागतो.
] 

= 
1

2
× 24 = 12 सेमी  

 AOC मध्ये, OCA = 90°  

∴ 𝑂𝐴2 =⁡𝐴𝐶2 + 𝑂𝐶2      ……..[पायथागोरसचे 

प्रमेय]  

∴ 𝑂𝐴2 = 122+52 
∴ 𝑂𝐴2 = 169 

∴ OA = 13 सेमी  

∴ त्रिज्या = 13 सेमी 

 

 

Subject – Geometry  
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Model Answer 



प्र.२ A) पढुील प्रत्यके उपप्रश् नासाठी चार पयायुी उत् तरे ददली 

आहते. त्यापकैी अचकू पयायु त्रनवडा.  

१) a) 50°          

२) c) तीन            

३) b) – 2              

४) b) 550 सेमी2          

प्र.२ B) खालील प्रश् न सोडवा.  (कोणतहेी दोन) 

१) MNP मध्य ेMNP = 90°       ……..(ददललेा 

भाग)  

व रेख NQ  रेख MP  

∴ भूत्रमतीमध्याच्या प्रमेयानुसार,  

NQ2 = MQ × PQ 

∴ NQ2 = 9 × 4 = 36  

दोन्ही  ाजूांची वगुमूळे घऊेन  

NQ = 6  

∴ NQ = 6 एकक  

२) कच् ची आकृती 

 

 
 

३) जर tan = 
3

4
      …….(ददलेल ेआह)े  

 1 + 𝑡𝑎𝑛2 = 𝑠𝑒𝑐2 

 1 + (
3

4
)
2
 = 𝑠𝑒𝑐2  

 1 + 
9

16
 = 𝑠𝑒𝑐2 

 
16+9

16
 = 𝑠𝑒𝑐2 

  
25

16
 = 𝑠𝑒𝑐2  

 sec = √
25

16
    ……..(वगुमूळ घऊेन)  

 sec = 
𝟓

𝟒
  

cos = 
1

sec
  

= 
1
5
4

  = 
4

5
 

∴ cos = 
𝟒

𝟓
  

प्र.३ A) खालील कृती सोडवा. (कोणत्याही दोन)  

१) त्रसद् धता: रेख GF काढला.  

EFG = FGH  ∵                       (i)  

EFG =  

∵⁡अांतर्लुत्रखत कोनाचे प्रमेय (ii)  

FGH =  

∵⁡अांतर्लुत्रखत कोनाचे प्रमेय  (iii)  

∴⁡m⁡(कांस EG) =                [∵⁡(i),⁡(ii)⁡व (iii) वरुन]  

जीवा EG  जीवा FH       

∵ 

२) रचना :  रेख XZ आत्रण  रेख YZ  काढल.े  

त्रसद् धता:  स्पर्ुवतुुळाांच्या प्रमयेानुसार, 

ब ांद ूX, Z, Y ह े  एकरेषीय  आहते.  

∴ XZA  YZB    (∵⁡त्रवरुद् ध कोन)  

XZA = BZY = a मानू   ......(i)  

आता, रेख XA  रेख XZ        

  ∵  (एकाच वतुुळाच्या त्रिज्या)  

XAZ = XZA  = a  

……..(ii)⁡(∵ समत्रद् वभुज त्रिकोणाचे प्रमेय)  

तसेच रेख YB    रेख YZ   

∵  (एकाच वतुुळाच्या त्रिज्या) 

 BZY =  ZBY   = a 

…..(iii)⁡∵  (समत्रद् वभुज त्रिकोणाचे प्रमेय)  

m XAZ =  m ZBY  

……..[त्रवधान (i), (ii) व (iii) वरुन]  

 त्रिज्या XA⁡∥⁡त्रिज्या YB     

(वु्यत्क्रम कोन  ∵ समाांतर  रेषाांची व्युत्क्रम कोन 

कसोटी)  

३) AB = BC   ……….  आकृतीवरून  

∴ BAC =  

∴ AB = BC =  
1

√2
⁡⁡× AC 

∴ =   
1

√2
⁡⁡⁡× ⁡√8 

∴ =  
1

√2
⁡⁡× 2 √2  

∴ =   2   एकक 

प्र.३ B) खालील उदाहरण ेसोडवा. (कोणतहेी दोन)  

एकरुप कां सार्ी सां ांधीत जीवा एकरुप असतात 

45° 

∴ रेषा ही वतुुळाची अपेत्रक्षत स्पर्र्ुका आह.े  



१) चौरसाच्या सवु  ाजू समान व प्रत्येक कोन काटकोन 

असतो. चौरसाच्या प्रत्येक  ाजूची लाां ी ‘a’ सेमी मानू.  

∴ चौरसाच्या लगतच्या दोन  ाजू व कण ुयाांनी तयार 

होणारा त्रिकोण काटकोन त्रिकोण असतो.  

∴ पायथागोरसच्या प्रमेयानुसार, 

 
𝑎2 + 𝑎2 = 102  

∴ 2𝑎2 = 100 

𝑎2 =⁡
100

2
  

𝑎2 = 50  

∴ 𝑎 = √50 = ⁡√25 × 2   (वगुमूळ घऊेन)  

∴⁡𝑎 = 5√2 सेमी  

∴ चौरसाच्या  ाजूची लाां ी = 5√2 सेमी     ........(i)  

∴⁡चौरसाची पररत्रमती = 4 ×  ाजूची लाां ी  

                            = 4 × 5√2 

                                   = 20 √2 

∴⁡चौरसाची पररत्रमती = 20√2 सेमी       .........(ii)  

२) 

 

रेख AB ही दीपगृहाची उांची असून C या रठकाणी 

जहाज आह.े  

A या रठकाणी त्रनरीक्षक आह.े  

EAC हा अवनत कोन आह.े  

AB = 90 मी  

mEAC = 60° 

EAC  ACB      

…..(वु्यत्क्रम कोन कसोटीचा व्यत्यास)   

∴ mEAC = 60°  

ABC हा काटकोन त्रिकोण आह.े 

tan 60° = 
𝐴𝐵

𝐵𝐶
    ……(व्यख्येनुसार) 

∴ √3 = ⁡
90

𝐵𝐶⁡
 

∴ BC = 
90

√3
 

∴ BC = 
90√3

3
 

 BC = 30√3       …..(∵√3 = 1.73) 

∴⁡BC⁡=⁡30⁡×⁡1.73⁡मी  

BC = 51.9 मी  

 जहाज दीपगृहापासून 51.9 मी अांतरावर आह.े  

३) लाां ी (ℓ)⁡=⁡44⁡सेमी, रुांदी (b) = 21 सेमी व उांची  

(h) = 12 सेमी र्ांकूची उांची (h) = 24 सेमी  

र्ांकूची त्रिज्या (r) = ?  

इत्रिकात्रचतीचे घनफळ = l × b × h  
                                      = 44 × 21 × 12  
                                      = 44 × 252  
                                      = 11088  

इत्रिकात्रचतीचे घनफळ = र्ांकूचे घनफळ  

∴ र्ांकूचे घनफळ = 
1

3
×⁡𝜋𝑟2ℎ 

 11088  = 
1

3
×⁡

22

7
⁡× ⁡𝑟2 × 24   

11088×3×7

22×24
= (𝑟)2 

232848

528
 = (𝑟)2 

441 = (𝑟)2 

 r = 21  

∴   र्ांकूची त्रिज्या 21 सेमी असेल.  

प्र.४ खालील प्रश् न सोडवा (कोणतहेी तीन)  

१) ABC हा काटकोन त्रिकोण आह.े  

∴ ABC = x मान.ू  

∴ ACB = 90 – x  

GBD व CFE ह ेकाटकोन त्रिकोण आहते.  

जर GBD = x तर BGD = 90 – x  

आत्रण जर FCE = 90 – x तर EFC = x       

…..(ii) [(i) वरुन]  

GBD व CFE मध्ये  

GDB = CEF = 90° (DEFG हा चौरस आह)े  

GBD = CFE  ……[(ii) वरुन]  

∴ कोको कसोटीनुसार  

GBD ~ CFE  

∴ 
𝐵𝐷

𝐹𝐸
=⁡

𝐺𝐷

𝐶𝐸
 

∴ FE × GD = BD × CE  

 ∵⁡FE⁡=⁡GD⁡=⁡DE⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡ 

…...⁡(चौरसाच्या  ाजू समान असतात)  
∴ DE × DE = BD × CE  

𝑫𝑬𝟐 = BD × CE त्रसद् ध झाल.े  



२) रेख OP ही त्रिज्या आह ेव रेषा ℓ⁡ही स्पर्र्ुका आह.े  

∴ mP⁡=⁡90°⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡…..(i)⁡(त्रिज्या  स्पर्र्ुका प्रमेय)  

रेषा ℓ ∥ जीवा RS⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡…….(ददलेल)े  

∴⁡mOQR⁡=⁡90°⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡……….(ii)⁡(सांगत कोन)  

रेख OP  रेख OR         …….(एकाच वतुुळाच्या त्रिज्या)  

∴ रेख OP = रेख OR = r  

ब ांद ूQ हा रेख OP चा मध्यब ांद ूआह.े  

∴ रेख OQ = 
1

2
⁡× OP = 

𝑟

2
               ………(iii)⁡ 

वतुुळाच्या कें द्रातून जीवेवर काढलेला लां  जीवेला 

दभुागतो.  

∴ QR = 
1

2
 × RS = 

1

2
 × 12  

∴⁡RQ⁡=⁡6⁡सेमी         ........(iv)   

OQR मध्ये, m OQR = 90°  

∴⁡पायाथागोरसच्या प्रमेयानुसार,  

OR2 = 𝑅𝑄2 + 𝑂𝑄2  

∴ 𝑟2 =⁡62 + [
𝑟

2
]
2
 

∴ 𝑟2 = 36 + 
𝑟2

4
 

∴ 4𝑟2 = 144 + 𝑟2        ……(दोन्ही  ाजूस 4 ने 

गुणून)  

∴ 4𝑟2 − 𝑟2 = 144 

3𝑟2 =144 

∴ 𝑟2 = 
144

3
 = 48  

∴ r = √48 

   r = 4√3 

∴  त्रिज्या = 4√3 सेमी   

३) कच् ची आकृती 

 

    
 LBN हा अपेत्रक्षत त्रिकोण आह.े 

४) ददलेल ेA (-4, -7) B (-1, 2) C (8, 5), D (5, -4)  

अांतराच्या सूिानुसार  

AB = √(−1 − (−4))2 + (2 − (−7))2  

= √(−1 + 4)2 + (2 + 7)2 

= √(3)2+(9)2 

= √9 + 81 

= √90 

∴  AB = √90                  …..(i) 

BC = √(8 − (−1))2 + (5 − 2)2 

= √(8 + 1)2+(3)2 

= √(9)2 + (3)2 

= √81 + 9 

= √90 

∴ BC = √90        …………(ii) 

CD = √(5 − 8)2+(−4 − 5)2 

= √(−3)2+(−9)2 

= √9 + 81 

= √90 

∴  RS = √90      ……….(iii)  

AD = √(5 − (−4))2 ++(−4 − (−7))2 

= √(5 + 4)2 + (−4 + 7)2 

= √(9)2+(3)2 

= √81 + 9 

= √90 

∴ AD = √90          ……..(iii)  

त्रवधान (i), (ii),  (iii) आत्रण (vi) वरून 

∴ AB = BC = CD = AD  

∵ समभुज चौकोनामध्ये सवु  ाजू समान असतात.  

∴  A, B, C, D ह ेब ांद ूसमभुज चौकोनाचे त्रर्रोब ांद ू  

    आहते.  

प्र.५ खालील प्रश् न सोडवा. (कोणताही एक)  

१) पायर् याांची लाां ी (ℓ) = 50 सेमी  

त्याांची रुांदी (b) = 25 सेमी  

त्याांची उांची (h) = 12 सेमी  

पायर् याची घनफळ = ℓ × b × h  
= 50 × 25 × 12 

= 15000 सेमी3 

∴⁡3 पायर् याांचे घनफळ = 6 × 15000 

             = 90000 सेमी
𝟑

 

त्रवटेची लाां ी (𝑙1) = 12.5 सेमी  

त्रतची रुांदी (𝑏2)  = 6.25 सेमी  

त्रतची उांची (h) = 4 सेमी  

एका त्रवटेचे घनफळ = 𝑙1 × 𝑏1 × ℎ1 
= 12.5 × 6.25 × 4  



= 312.5 सेमी
𝟑

 

त्रवटाांची सांख्या = 
𝟑⁡पायर् याांच⁡ेघनफळ⁡⁡

एका⁡त्रवटेचे⁡घनफळ⁡⁡
  

= 
90000

312.5
 = 288 

∴  पायर् या तयार करण्यासाठी 288 त्रवटा लागतील  

२) 

 

समजा A (𝑥1, 𝑦1), B (𝑥2, 𝑦2) आत्रण  

(𝑥3, 𝑦3) ह ेत्रिकोणाचे त्रर्रोब ांद ूआहते,  

L (-7, 6) हा रेख AB चा मध्यब ांद ूआह.े  

M (8, 5) हा रेख BC चा मध्यब ांद ूआह.े  

N (2, -2) हा रेख AC चा मध्यब ांद ूआह.े  

समजा G हा ABC चा सांपातब ांद ूआह.े  

L हा रेख AB चा मध्यब ांद ूआह.े  

∴ 
𝑥1+𝑥2

2
= −7⁡and 

𝑦1+𝑦2

2
= 6 ..(मध्यब ांदचेू प्रमेय)  

∴ 𝑥1+𝑥2 =⁡−14 and 𝑦1 + 𝑦2 = 12       …..(i)   

M हा रेख BC चा मध्यब ांद ूआह.े  

∴ 
𝑥2+𝑥3

2
= 8 आत्रण 

𝑦2+𝑦3

2
 = 5  

∴ 𝑥2 + 𝑥3 = 16 आत्रण  𝑦2 + 𝑦3 = 10       …..(ii) 

N हा रेख AC चा मध्यब ांद ूआह.े  

∴ 
𝑥1+𝑥3

2
 = 2 आत्रण 

𝑦1+𝑦3

2
=⁡−2 

∴ 𝑥1 + 𝑥3 = 4 आत्रण 𝑦1 + 𝑦3 = −4         …..(iii)  

त्रवधान (i), (ii) व (iii) ची  ेरीज करुन  

2𝑥1 + 2𝑥2 + 2𝑥3 = 6 आत्रण  

2𝑦1 + 2𝑦2 + 2𝑦3 = 18  

∴ 𝑥1+𝑥2+𝑥3 = 3 आत्रण 𝑦1+𝑦2+𝑦3= 9    ..…(iv)  

∴ G हा ABC चा मध्यगासांपात ब ांद ूआह.े  

∴ 𝑥 =
𝑥1+𝑥2+𝑥3

3
 आत्रण 𝑦 = ⁡

𝑦1+𝑦2+𝑦3

3
       

                             ……(त्रवभाजनाच्या सूिानुसार)  

∴ 𝑥 =
3

3
 आत्रण y = 

9

3
 

∴ x = 1 आत्रण y = 3  

∴ G = (1, 3)  

प्र.६ खालील प्रश् न सोडवा. (कोणताही एक)  

१) PQR मध्य,े रेषा NM ही  ाजू PR व  ाजू PQ ला 

अनुक्रमे N व M ब ांदतू छेदते.  

PN = PR – NR          ……..[P – N – R]  

∴ PN = 20 – 8 = 12 एकक        ........(i)  

MQ = PQ – PM         …….[P – M – Q]  

∴ MQ = 25 – 15 = 10 एकक        ……(ii)  
𝑃𝑁

𝑁𝑅
 = 

12

8
 = 

3

2
       ….(iii) (4 न ेभागनू)  

𝑃𝑀

𝑀𝑄
=⁡

15

10
=⁡

3

2
       ….(iv) (5 न ेसांत्रक्षप् त रुप ददल)े  

∴ (iii) व (iv) वरुन  
𝑃𝑁

𝑁𝑅
=

𝑃𝑀

𝑀𝑄
       ……(v)  

∴ प्रमाणाच्या मूलभतू प्रमेयाच्या व्यत्यासानुसार,  

रेषा NM ∥  ाजू RQ ह ेत्रसद् ध झाले.  

२) डावी  ाजू = 𝑠𝑖𝑛8 - 𝑐𝑜𝑠8θ 

                 = (sin4)2 −⁡(cos4)2 

              = (𝑠𝑖𝑛4− 𝑐𝑜𝑠4)⁡(𝑠𝑖𝑛4 + 𝑐𝑜𝑠4)  

= [(𝑠𝑖𝑛2)2 −⁡(𝑐𝑜𝑠2)2]⁡[𝑠𝑖𝑛4+ 𝑐𝑜𝑠4]  

= (𝑠𝑖𝑛2+ 𝑐𝑜𝑠2) (𝑠𝑖𝑛2⁡ −⁡𝑐𝑜𝑠2) [𝑠𝑖𝑛4 + 

2𝑠𝑖𝑛2 𝑐𝑜𝑠2 + 𝑐𝑜𝑠4 2 - 𝑠𝑖𝑛2 𝑐𝑜𝑠2]  

= 1(𝑠𝑖𝑛2 - 𝑐𝑜𝑠2) [(𝑠𝑖𝑛2 + 𝑐𝑜𝑠2)2 - 2𝑠𝑖𝑛2 

𝑐𝑜𝑠2]  [∵𝑠𝑖𝑛2𝐴 + 𝑐𝑜𝑠2A = 1]  

= (𝑠𝑖𝑛2 - 𝑐𝑜𝑠2) (12-2𝑠𝑖𝑛2 𝑐𝑜𝑠2)  

डावी  ाजू =  (𝑠𝑖𝑛2 - 𝑐𝑜𝑠2) (1 - 2𝑠𝑖𝑛2 𝑐𝑜𝑠2)  

उजवी  ाजू = (𝑠𝑖𝑛2 - 𝑐𝑜𝑠2) (1 - 2𝑠𝑖𝑛2 𝑐𝑜𝑠2)  

∴⁡𝒔𝒊𝒏𝟖 - 𝒄𝒐𝒔𝟖 = (𝒔𝒊𝒏𝟐 - 𝒄𝒐𝒔𝟐) (1 - 2𝒔𝒊𝒏𝟐 
𝒄𝒐𝒔𝟐)   
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